

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS  
**THAN GYULA**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Főter, Lamprobt-paleta, földszint,  
az udvarban átál.

## A nemzet joga.

### A sajtószabadság.

Hírlik, hogy a lapok utcai árusítását is beszüntetik. A magát folyton mentegető és még mindig alkotmányosnak mondó abszolutizmus, mely azonban éhségét nem tudja leküzdeni, megérkezett megint egy állomáshoz, ahonnan szabadságunk egyik nagy garanciáját kénye-kedve szerint lepuskázhatni véli. Megakarja fojtani a sajtót s megakarja fosztani a nemzetet a sajtójogtól. Ezzel ismét egy ásóval mélyebbre ássa a maga sirját.

Nem akarunk ebben a komoly pillanatban történelmi reminiscenciákat felidézni. Nem szándékunk rámutatni arra, hogy a sajtószabadság Magyarországon nem egyékes privilégiuma, nem is a kormányok jóakaratótól függővé tett jog, hanem a nemzet joga, amelyet dicsőséges szabadságharcunk vívott ki. Csak a mostani helyzetre akarunk rámutatni és arra figyelmeztetjük az abszolutizmus busképü lovagjait, hogy

lapelkobzásokkal, utcai árusítások beszüntetésével meg nem fojthatják a sajtószabadságot. Csak önmagukat ámitják, amikor azt hiszik, hogy az ország véleményét a sajtó jogtalan eltiprásával elnémitják.

Most már csak a közönség kezében van a sajtójog védelme. S talál arra módot a magyar publikum, hogy lapjaitól ne kelljen megválnia. Eddig is a közönség pártfogásában volt meg a lapok fennállásának garanciája. Ha a közönség tovább is ragaszkodik lapjaihoz, akkor elkobzás, utcai árusítás beszüntetése vajmi keveset használ az abszolutizmusnak. Csak nagyobb türelemre és kitartásra van szükség a közönség részéről is, az egyes sajtóorganumok részéről is mindaddig, amíg a megpróbáltatásnak ez a keserű pohara el nem mulik rólunk. Ismételjük és hangoztassuk, hogy az abszolutizmusnak ez a ténykedése csak a most fennálló és megjelenő lapok megpróbáltatása. Azonban semmi esetre sem lesz módja, eszköze az abszolutizmusnak arra, hogy az országban a véleményszabadságot is elnyomja.

A hatalom mostani bitorlói ugyanis abban a gyászos tévedésben vannak, hogy a magyar népet a lapok szuggerálják az ellentétlásra. Ez is azt bizonyítja, hogy milyen rövidlátók a mostani abszolutizmus hősei. A lapok csak halvány visszhangjai a nép akaratának. Mindig azt hangoztatták vissza a sajtóorganumok, ami hang a nép milliói közt kelt.

A visszhangot esetleg emberfölötti erőlködéssel meg lehet szüntetni. De csakis emberfölötti erőlködés szükséges hozzá. Azonban kísérelje meg valaki az eredeti hangot, a magyarság véleményét elnyomni, elnémitani! Ezt az oroszországi vértől csepegő gőg sem tudná elérni. Az országnak mindig lesz akarata és véleménye s ez az akarat és vélemény mindig nyilvánulni és érvényesülni fog, ha száz abszolutizmus lövöldözi el rá nyilait s fogyasztja el arra puska-porát. S addig, amíg az országnak véleménye lesz, a sajtójog is élni fog, ha gázolnak is rajta patkószegek, sáros csizmákkal.

Egy mód volna arra, hogy az

## Nábob.

— M. Leblanc. —

— Őszintén bámulom a nábobokat — szölt Lamarre. — Pénzük s az ezzel járó hatalom valósággal fejedelmekké teszi őket. Sok-sok ezer ember kenyere, jóléte függ tőlük. Eppen azért a sorsnak körülményeinek kellene lenni: vajjon jó kezekre bizza-e ezt a félelmetes hatalmat!

Egyetlen igazi típusát ismertem a náboboknak. Ma nem él már, de a nevét ma is ismeri az egész világ. Ennek az embernek az életéből mondok el egy részletet. Így:

Harminc évvel ezelőtt a londoni munkásnegyed egyik gyártelepe előtt háromnégy évesnek látszó fiúcskát találtak. A gyermek meleg kabátba burkoltan aludt. Zsebében egy levél volt, melyet az egyik munkás, aki a gyermeket felemelt, talált meg. Ennyi állott benne:

„A fiu neve Charles. A jószívű embert, aki magához veszi, arra kérem, neveljen belőle derék munkást a haza számára.”

Az egyszerű iparosnak megcsesett a szíve az elhagyott gyermek s haza vitte feleségéhez, aki előbb duzzogott miatta, de aztán elfogadta a kis új családtagot. Ettől fogva a kis ember kedvence lett a bérkaszárnának, amelyben laktak, mert a romantikus törté-

net, melynek hőse volt, sok barátot szerzett az egész családnak.

Evek múltán a gyermek izmos legénynyé fejlődött. Józan, könnyű lefogású s tanulékony volt, így aztán könnyen talált munkát valamelyik gépgyárban. Tizenkét éves korában már pénzt hozott haza nevelőapjának s évről-évre nagyobb összeggel járult hozzá a háztartási kiadásokhoz.

Egyszer Ferron, a Charles nevelőatyja levelet kapott olyan urtól, a kinek akkora hatalma volt, mint senkinek egész Londonban. A dúsgazdag Peabody volt a levél írója, a nagy Peabody, a kinek száznál több hajója szele az oceánt s kinek birtokai a világ minden tájékán kincset termeltek. A levél arra kérte a munkást, hogy jelenjék meg palotájában s hozza magával azt a fiatal embert is, a kit tizenöt év előtt az utcán talált.

Ferron kíváncsian teljesítette a furcsa kérést s elment a nábobhoz.

— Mr. Ferron, — szölt a kajókirály — most különös ajánlatot teszek önnek. Gazdaggá óhajtom önt tenni. De csak egy feltétel mellett.

— Melyik az, uram?

— Ha nekem adja azt a derék fiatal embert, a kit magához veit. Sok jót hallottam róla s ha olyannak bizonyul, a milyennek vélem, fiammá fogadom. Hallottam, hogy ön többszörös apa létere saját keresményéből nevelte fel a fiut. Ez nagy és

nemes szívre vall s ön ezért jutalmat érdemel. Fogadja ezt az ajándékot, tölem előlegül.

S ezzel ezer fontot adott az ámuló Ferron kezébe, apró bankjegyekben.

Természetesen arról szó sem lehetett, hogy Charles lemondjon a csodás szerencséséről. Még aznap a palotába költözött s a szegény ifjúból Anglia leggazdagabb örököse lett. A nábob kitűnő mestereket adott melléje, hogy a tudományokban is kiműveltesse s egy év után bámulva látta a haladást, amit az éleseszű ifju tett. Tavasszal tehát elküldte utazni, hogy tapasztalatokat szerezzen s világot lásson. Mikor pedig nagykorúságát elérte, így szölt hozzá meghatottan:

— Te igazán az én fiam vagy, Charles. Én tettelek ki az utcára, hogy szegénységben nevelkedj fel. Boldog emberré akartalak tenni. Ha selyemben nőttél volna fel, sohasem becsülded volna a gazdagságot. Most azonban ismered a pénz értékét s a nagy vagyon, ami reád száll majd, bizton jó kezekben lesz. Magadban talán vádolod atyádat e látszólag kegyetlen tettért, de ha mélyen beletekintesz a dolgokba, belátod, hogy ez volt a legnagyobb jótétemény, amit veled tettem.

És az ifju Peabody ma a legnemeszivebb nábob az egész világon. Az ő kincsei nyomában áldás fakad.

Hölgyek, urak és gyermekek részére csinos, tartós, elegáns és olcsó

## Czipőket

csakis a  
**Központi Czipő és Kalap Áruházban**  
Dreher sűreszarnok mellett vásárolhatunk.  
Elegáns férfi KALAPOK 3 koronától feljebb.

ország véleményét elnyomják, elnémítják. Ha ugyanis minden embert, akinek véleménye és akarata van, egytől-egyig megölnék. Akkor aztán csakugyan hangtalanság, némaság volna az országban. De kissé bajos volna egy egész ország népét kiirtani. Hamarabb fog tehát belefutni az abszolutizmus a maga zsirjába, előbb fog elpusztulni a maga erőszakosságába, semhogy itt az akaratot megfojtsa és a véleményt elnémítsa. De ha ki is irtaná ennek az országnak a népét, ki fölött uralkodna akkor?...

Eppen ezért nem kell tulságosan megijedni az abszolutizmus csörtetésétől. Amíg a nép a hazáé, addig az abszolutizmus tehet, amit akar.

## Kisajátítják a nyugdíjalapot.

### Választás a tisztviselőknél.

*Az abszolutizmus fegyvertárából.*

Ujra és újra elmondhatjuk, beláthatatlan a hordereje, a mérete az intézkedéseknek, amelyeket a Fejérváry-Kristóffy égisze alatt dolgozó kabinet tervbe vett. Táviratok nyomán ismertettük a kormány egyik másik abszolutisztikus tervét. Hosszu a sora, amiket előkészítettek Budán. A Bécsben jóváhagyott dolgoknak szintén kiemérhetően a láncolata.

Ma ismét módunkban van két mesés furfangot regisztrálni. Mind a kettőnek egy a közvetlen célja: meg akarják velük szelidíteni a vármegyei és községi tisztviselőket, akit pedig megriasztani nem lehet, megfélemlítik, hogy kenyér nélkül marad élete fogytáig, ha tétet nem hajt nekik, akik fölött ma nem ülkezhettek senki.

A vármegyei és községi tisztviselők nyugdíját a vármegyei és községi nyugdíjalapok fedezik. Ezek az alapok — kevés kivétellel — becsülettel feleltek meg a feladatuknak s mikor a tisztviselők ma a nemzeti küzdelem szolgálatában inkább nyugalomba mennek, mintsem a kormánybiztosok joghatóságát elismernék, a törvényen kívüli kormány hasonlóan törvényes közegei kétségbeesetten keresik a módját, hogy a tisztviselőket a helyükön tarthassák.

*Az első intézkedést Rudnay biztos fundálta ki. Betiltotta Pest megye közgyűlését s ha neki úgy tetszik, hónapokig nem lesz közgyűlés, amely a tisztviselők lemondását és nyugdíjkérését elintézné. Ha pedig közben összehívna is a közgyűlést, a tisztviselők ügyét nem veszi föl a tárgysorozatba.*

Ezek az intézkedések azonban csak bevezetői a slágernek: a kormány egyszerűen kisajátítja a megyei és községi nyugdíjalapokat. Sőt — ez a terv a legkomolyabb — államosítja a községi jegyzők nyugdíjintézetét s kijelenti, hogy ezentul minden megyei és községi tisztviselő és községi jegyző nyugdíjáról az állam fog gondoskodni.

## A politikai élet szenzációi.

### Változások a kabinetben.

#### Az ellenzék manifesztuma.

Fejérváry, Vörös és Feilitzsch ma délután Bécsbe utaztak. Ezuttal nincsen utjoknak semmiféle belpolitikai célja, miután az ország nyugodt és nem ad semmiféle okot a fegyveres erőszak tényleges alkalmazására. A hátralevő kereskedelmi szerződések iránt fognak tárgyalni és most már nagykönnyen végezni, mert a legnagyobb nehézségen túl vannak. Életbeléptették rendeleti uton az autonóm vámtarifát és a német szerződést s most már minden további szerződésnél a maguk csinálta szükségrendeletre fognak hivatkozni. A miniszterek ezuttal csak egy napig maradnak Bécsben és ezalatt csak maga Fejérváry fog a király elé járulni.

#### A kormány rekonstrukciója.

Egy belügy azonban Fejérváry kihallgatása alatt mégis szóba fog kerülni: a kormány rekonstrukciója. Ezt a régen vajdó kérdést most legalább részben meg akarják oldani. Elsősorban a pénzügyminiszeri államtitkár felmentéséről lesz szó. Ez alkalommal Fejérváry is le akar mondani a pénzügyministerségről és lehetőleg nálánál nagyobb szakembert a minisztérium élére állítani. Ha sikerül olyat találni, illetőleg megegyezni valamelyik kiszemelttel, akkor a pénzügyi tárca még ezen a héten új gazdát kap; ha nem, akkor csak új államtitkárok lesznek és Fejérváry egyelőre viszi névleg tovább a tárca ügyeit.

Függőben van még Lukács, Lányi, Bihar és Kristóffy felváltása is. Kristóffy azonban utolsó lesz a sorrendben és felmentése most még szóba sem kerül. Neki előbb keresztül kell vinnie a törvényhatóságok letörését az egész vonalon. Ez még heteket, tán hónapokat is vehet igénybe. A többi három azonban megy, ha van helyettük más. Van-e, nincs-e, azt nem tudjuk, mert a kormány nem közli előre az új neveket és a tárgyalásokat is közvetve és nagy titokban folytatja, hogy a jelöltek el ne ijesszék.

#### Az ellenzék manifesztuma.

A szövetkezett ellenzék manifesztuma, melynek rövid kivonatát szombaton közöltük, még ma sem került nyilvánosságra és esetleg még néhány napig késni fog. Ugy halljuk, hogy a vezérő-bizottság az eléje terjesztett szöveget nem találta kielégítőnek. Előbb módosítottak egyes pontokat, végül pedig abban maradtak, hogy a megbeszélés szerint az egészről újra kell fogalmazni. Az új szöveg megírására kiküldött bizottság munkájának gyorsaságától, vagy lassúságától függ, hogy mikor lehet a manifesztumot a nyilvánosság elé bocsátani.

## VIDÉK.

**Uj iparoskör.** A közeli H.-Hadház község lakosai közt mozgalom indult meg egy Iparos-kör létesítése érdekében. A mozgalom vezetői munkájukban már annyira

előre haladtak, hogy a kör felállítása biztosítva van. Eddig körülbelül hatvanan irták alá az ívet, de remélhető, hogy a még hátra levők is rövidesen hozzájárulnak. Az Iparos-kör alakítása érdekében vasárnap a város-házán értekezlet lesz.

#### Hajdunánás izgalmas vasárnapja.

A hajdunánási népszerű követ, Rakosi Viktor beszámolóját vasárnap fegyveres erővel gátolták meg. A népszerű képviselő fél 10 órakor érkezett meg. A vasutnál ezrek várták. Mikor kocsjára szállt, a kocsit esendőrök vették körül és úgy kísérték be a városba, a hol a Boeskaai téren levő Kossuthszobornál háromezer ember várta, a melyet azonban a katonaság és csendőrség szétkeggetett. Délután Rakosi Viktor az Iparos, Függelenségi, Gazda, Polgári és Kossuth-körben tett látogatást. Este a Kossuth-körnek bálja, az iparos önképzőnek műkedvelői előadása volt, a hol mindenütt a legteljesebb fogadtatásban részesült a népszerű képviselő.

**Halálos szerencsétlenség.** A temesvármegyei Lippa községben a minap több lasinci munkás fauszta-tutajok javítására foglalatoskodott. Az egyik tutajt éppen fölemelték s cölöpökkel támasztották meg, a mikor Hatkeu György munkavezető a tutaj alá bujt, hogy megnézzé, vajjon nincs-e rajta valami javítani való. Eközben az egyik cölöpöt a lábával meglökte, mire az egész tutaj ráesett és nyomban agyonütötte.

**Nyíri fiát bojkottálták.** Székesfejérvárról írják: Nyíri Sándor vezérőrnagy, királyi biztos fia, Nyíri Vilmos a székesfehérvári állami főreáliskola IV-ik osztályába volt beiratva. A fiatal gyerek több ízben csúfolódó nyilatkozatot tett az iskolában a magyar hazafiakról, amiért is iskolatársai kifakadtak ellene, nem ültek a padba melléje, szóval bojkottálták. Miután az osztályfőnök közbelépése sikertelennek bizonyult, a megfontolatlanul fecsegő gyermeket apja a napokban kivette a székesfehérvári állami főreáliskolából és Bécsbe, méltó helyére küldte tanulmányai folytatására.

## Papp Elek beszámolója.

### Nádudvar helyett Egyeken.

*Debrecen, febr. 27.*

Szenzációs körülmények közepette tartotta meg beszámolóját Papp Elek, Hajdunádudvar országgyűlési képviselője. Nem volt egy hely sem a vidéken, a hol a vasárnapra hirdetett beszámolót a kirendelt katonaság vagy csendőrség meg ne akadályozta volna. Úgyes fogással kerülte el Papp Elek ezen megakadályozást, a melyre már szombat éjjel 2 század Vilmos huszárt és 50 csendőrt rendeltek ki.

Kora reggel megérkezett a katonaság Nádudvarra és türelmetlenül várták a funkció megkezdését. Elmúlt 12 óra, sőt már délután 4 óra is lett, de a képviselőnek se hire, se hamva nem volt. Éhesen és fáradtan állottak a katonák, de mindezekre sem érkezett meg Papp Elek.

Esti 7 óra tájban egymásután jönnek a kocsik a faluba függetlenségi polgárokkal, a kik virágos hangulat közepette, a Kossuthnóta hangjai mellett tértek haza Nádudvarra. Feltűnt az egyik főtisztnek a sok kocsis, s elhatározta, hogy megkérdezi, honnan jönnek.

— Beszámolóról jövünk vitéz tiszt ur, — vágja oda a kérdezett polgár.

— Hát hol s ki tartotta a beszámolót?

— Papp Elek nagyságos ur tartotta a szomszédos faluban Egyeken, mivel ott nincs katonaság. A tiszt ur kiadta az üdvözítő kommandót, hogy „Ein rücken!“ „Trab Mars!“

**Gazdasági eszközök,** konyha berendezési tárgyak, épület és butor vasalások, összes iparághoz tartozó szerszámok, legolcsóbban beszerezhetők: **Bészler és Dávid** vaskereskedőknél Debrecen, Piacz-utca 7. szám

Papp Elek választói értesültek arról, hogy a nádudvari beszámolót fegyveres erővel is megakadályozzák. Szépen, csöndben megállapodtak hát abban, hogy Egyekre mennek s ott hallgatják meg képviselőjüket.

Ugy is történt!

## MULATSÁGOK.

**A négy évszak bemutatása.** A debreceni jótékony nőegylet március hó 28. és 29-én a városi színházban bemutatja a négy évszakot. Ehhez hasonló fényes látványosságban még nem volt része városunk közönségének. Százharminc szereplő lesz a színpadon. Be lesz mutatva a négy évszak virágaival, gyümölcseivel. Mátyás korabeli telvonulást fognak látni korhű jelmezekben. Az évszakok királynői pompás festői öltözetben jelennek meg. A darab rendezését Zilahy Gyula színigazgató vállalta el. Városunk minden társadalmi osztálya képviselve lesz ebben a gyönyörű, mozgó élőképekben. Viruló urasszonyok, városunk szépséges urileányai szíves készséggel vállalkoztak a szerepekre. Legközelebb bemutatjuk a működők névsorát. A négy évszak bemutatásán kívül műkedvelők egy szindarabot játszanak, végül még egyéb meglepetést is tervez a rendezőség.

**A mai vigestén játszik a budapesti honvéd zenekar.** A tegnapi lényesen sikerült vigestét, melyről lapunk más helyén emlékezünk meg, tudvalevőleg ma megismétlik. A műsor azonos a tegnappal, csupán 2 változás lesz benne. *Fellép ugyanis a híres budapesti honvéd zenekar is, mely a ma délutáni személyvonattal érkezik Debrecenbe, hogy a honvéd tisztikar mai táncestélyén közreműködjen.* A rendező bizottság Wieber Adorján honvéd ezredes lekötélező előzékenysége folytán engedélyt nyert arra, *miszerint a honvéd zenekar ezen vigestélyen felléphessen s pár darabot előadhasson. A híres zenekar Bachó István karnagy személyes vezetése alatt fog közreműködni bizonyára fényes sikerrel.* A másik változás a műsoron pedig az, hogy a hóvirág-tánc helyett a füzértánc kerül bemutatásra. Öt pár fogja lejteni korhű becses ruhában. Az apró hölgyek s urak, kik e szép táncot bemutatják: Drückker Alice, Pancsovits Ius, Pancsovits Sári, Gerger Hildus, Kereszty Stefi, Laczkó Metuczi, Lukács Anna, Madarász Alice, Bornyász Margit, Szabó Margit. Ezen igen érdekesnek mutatkozó vigestélyre, mely ez évadban utolsó, felhívjuk olvasóink becses figyelmét. Pár ülőhely és állóhely, mint értesülünk, még kapható Mihálovits Jenő gyógyszer-tárában.

**Álarcos bál nyertesei.** A Koronában vasárnap este tartott álarcos estélyen a következők nyertek díjat: Első (a legszebb) díjat 12 koronát Balogh Rózsika, a 2-ik (a legszebb) díjat 10 koronát Tuka József, 3-ik (legkomikusabb) díjat 8 koronát Kovács József, 4-ik (a legutóbb) díjat 7 koronát Kovács Péter, az 5-ik (a legügyesebb) díjat 4 koronát Ullmann Károly nyerte el.

## Vig estély.

### Gazdag műsor — nagy siker.

Debrecen, febr. 26.

A felolvasásokat rendező bizottság pazar műsorral kedveskedett a vig estély iránt érdeklődő közönségnek. Sőt sokkal több, nagyobb és gazdagabb műsorral, mint a minőt a legvérmesebb reményekkel alkothattak az érdeklődők.

A Bika szálloda díszterme a szorongásig tömve volt s még a folyosókon is tolongott a közönség. Az estélyt bájos, kedves leányok festői táncra nyitotta meg. Gyönyörűséges kép volt. A hóvirág táncot lejtették. Mindegyik leányka hóvirággal díszített leheltszerű finom, egyforma ruhában, kezében hóvirággal díszített csengőkkel jelent meg s olyan bájos táncot lejtettek, hogy a közönség nem birt betelni a színes, érdekes és ötletesen összeállított figurákkal. A letermészetesebb, hogy ilyen ritkaságba menő látványosságot, amelyet bájoság, üdőség aranyoz be, a közönség nem engedett hamarosan szétfoszlani és tombolva ismételtették meg.

Utánuk *Békefi Lajos*, szintársulatunk legszebb hangú éneke, a Szegény Jonathán impresszárió dalaival lepte meg a közönséget. Lirai tenorja a hatalmas teremben kellemesen csengett. Mikor a közönség tapsolva hívta vissza, *Békefi* az ólében behozta öt éves kis fiát, *Lajoskát*, a ki karikással a kezében ugrott le, nagyokat cserdített s azután olyan bátran, olyan erőteljesen és olyan precízen énekelte *Kukorica Jancsi* belépő dalát, hogy a közönség frenetikus tapsviharban tört ki. A kedves kis fiút a tündető elismerés legszebb jeleivel halmozták el, a mit a parányi fücska azzal hálált meg, hogy hasonló tetszés mellett *Bagó* dalát is elnekekte. A mai vigestély természetesen újra fellép s kétségtelen, hogy ismét diadalmasan aratja a közönség nagy tetszését és elismerését.

Pompás volt *Winter* kisasszony monológja *Ize* kisasszonyról. Kedvesen, hatásosan adta elő és megérdemelt tapsokat aratott.

*Békefiné Koppán Margit* énekelte ezután nagy hatással operett áriákat. Tiszta, csengő, kellemes hangjával meglepte a közönséget. Énekelőadása csupa izlés. A publikum sorában sűrűn hangzott, hogy *Zilahy Gyula* önnagának tette a legrosszabb szolgálatot, amikor ezt a kiváló énekesnőt reportoirában nem foglalkoztatta.

Tetszéssel honorálták *Békés, Szatke* urak monológját, a *Jabloneczay Kálmán* felolvasását. Pompás hatása volt *Gyuresányi* fölöttébb ügyes bűvészeti mutatványainak s valóságos tapsvihar fakadt a *Perce*l nővérek művészetével lejtett három szép táncán. *Sarkadi* pedig újból sok derűs percet szerzett a közönségnek.

A vig estély nagy sikere kétségtelenné teszi, hogy a mai megismétlését újból olyan nagy közönség nézi és hallgatja végig, mint tegnap.

## A VÁROSHÁZÁRÓL

**Tanács ülés** volt tegnap a városházán, amelyen rendes folyó ügyek nyertek eintézést.

**Céhemlékek és más régiségek a városi muzeumban.** Legutolsó kimutatásunk, február 15-ike óta muzeumunk több érdekes tárggyal gazdagodott. Sőt örömmel jelenthetem, hogy tömegesen érkeztek a legutolsó napokon hozzánk az ajándékok és letétek. A debreceni szappanos ipartársulat 1597, 1593, 1599, 1609, 1619 és 1648-ból való eredeti kiváltságlevelit és ártikulusait

letétül helyezte el nálunk Nagy Lajos társulati elnök ur. A debreceni iparos ifjuság egylete részéről pedig Szabados Vilmos elnök ur két remekbe készült céhládát küldött ajándékba. Az egyik 1748-ban készült s az asztalos céh emblemaival és dolgozó asztalosmesterek alakjaival van mozaikszzerűen díszítve. *Held József* reáliskolai tanuló írott vers gyűjteményét, *Bodnár Miksa* ur főkönyvelő szabadságharc korabeli kéziratokat és pénzjegyeket, *Hoffmann Izabella* k. a. a „Debrecen“ c. lap több régi példányát, dr. *Rothschnek V. Emil* ur az „Arany egy-szaruhoz“ címzett gyógyszer-tár 1772-beli felszereléséből ismételt két butordarabot, *Varga László* ur Debrecenben talált három őskori tárgyat (agyagedény töredékek és esiszőlők), a Csokonai-kör a *Maurer Emil* ur kaszálójában talált praehistorikus leleteket, melyeket *Vadász Emil* ur adott volt a körnek, ajándékoztak muzeumunknak. Vétel útján megszereztük a dóghai ev. ref. templom építéskor talált régi magyar díszruha ezüst ékszereit: bogiárokat, gombokat, gyűrűt és csattot. Ugyancsak vétel útján jutott a muzeum az augsburgi ötvösipar két szép XVI. századbeli művéhez. Egyik *Severus* császár és *Julia Augusztá* domboru arcképét ábrázoló érdekes ezüst pohár, másik kos alakú fűszertartó. Néprajzi gyűjteményünk is több kisebb tárggyal gyarapodott; úgy pénzgyűjteményünk is vásárlás által. Debrecen, 1906. febr. 25.

### Rendőrtisztviselők fegyelmi ügye.

*Vecsey Imre* főjegyző a felfüggesztett rendőrtisztviselők s a többi rendőrök ügyében elrendelt fegyelmi vizsgálatot serényen folytatja s a vizsgálatot már e héten befejezi.

**A városházáról.** Dr. *Varga Elemér* polgármesteri titkár két heti szabadságidejének eltöltése után tegnap elfoglalta hivatalát.

### Juhok kihajtása a Hortobágyra.

A debreceni városi gazdasági intéző bizottság tegnap ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a juhokat már március 1-én kihajtják a Hortobágyra legeltetésre. A városi tanács azonban úgy határozott, hogy a juhok kihajtása csak a jövő héten, március 5-6-ikán veheti kezdetét.

## A belügyminiszter sürgönye a polgármesterhez.

### Gyűlést zárt helyen lehet tartani.

Debrecen, február 27.

(Saját tudósítónktól.) Vasárnap délelőttre, e hó 25-ére a debreceni függetlenségi párt népgyűlést akart tartani a városháza udvarán, melyen dr. *Thaly Kálmán* és dr. *Bakonyi Samu* beszámolót tartottak volna. Ugyancsak gyűlést akartak tartani a vas- és fémmunkások is szervezkedés szempontjából.

A polgármester mindkét gyűlésre engedélyt adott, de szombaton éjjel a belügyér sürgönyileg megtiltotta a gyűlések megtartását.

A sürgöny szövege igen érdekes, amennyiben a belügyminiszter annak a nézetének ad kifejezést, hogy *Debrecenben az államrendnek és vagyon biztonságának legutóbb történt súlyos megsértése (lásd Kovács Gusztáv megyefőnök elveretését) megismétlődhetnék.* Érdekes továbbá az a kijelentés, hogy gyűlést a már

Saját érdeke mindenkinek,

hogy tartós, csinos és jó cipőt vegyen, melyet az **ELFENBEIN** és **KLEIN** cipő-üzletében szerezhet be, hol csakis saját készítményű cipők kaphatók. Mérték utáni rendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

izgatott állapotokra tekintettel, csak zárt helyen lehet megtartani.

A polgármesterhez küldött távirat szövege a következő:

Polgármesternek, Debrecen.

Hivatalosan értesültem, hogy polgármester ur a f. évi február 25-ikére dr. Fejér Ferenc által bejelentett s a városházán délelőtt 11 órakor tartandó népgyűlést 587. sz. alatt tudomásul vette, azonkívül ugyancsak tudomásul vette Nagy Sándor és társainak a vas- és fém-munkások nevében f. hó 25-én délután 3 órára bejelentett népgyűlést 616. sz. alatt.

Mint hogy nemesak az általános féktelen izgatások miatt, hanem éppen Debrecen városában attól lehet tartani, hogy az államrendnek, személy- és vagyonbiztonságnak legutóbb történt súlyos megsértése könnyen ismétlődhetne, továbbá mivel a városháza, mint a hatóság hivatalos helye, népgyűlés tartására nem engedhető át, polgármester urnak mindkét népgyűlés tudomásul vételére vonatkozó határozatát megváltoztatom és sem a városházán, sem az említett munkások által bejelentett népgyűlés megtartását nem engedem meg.

Erről azzal értesítem, hogy jelen rendeletem érvényesítésével, ha kell kárhatalom igénybevételével is a kormánybiztost megbízom, egyúttal megjegyzem, hogyha a gyűlések kaszinókban, olvasó egyletekben, vagy általában véve zárt helyen tartatnak meg, azok tudomásul vételére ellen kifogásom nincs.

Belügyminiszter.

Szóval gyűléseket zárt helyen, például a Bika-szálloda vagy a Korona nagytermében lehet tartani.

## SZÍNHÁZ.

**Loute.** Ezt a pajkos vigjétkot tegnap este közepes számú közönség nézte végig. Almásy Lolának voltak benne gondosan kidolgozott sikerült jelenései. Ternyei, Békés, Krasznay igyekeztek a legjobbat nyújtani.

**Két előadás.** Vasárnap szokáshoz híven két előadás volt a színházban. Délután azonban szokás ellenére közepes számú közönség nézte végig az Aranyvirág előadását. A közönség azonban tudomást szerzett arról, hogy a bájos operett előadása korántsem áll a tavalyi sikerrel egy vonalban s éppen ezért nem is volt kíváncsi a gyöngébb előadásra. Az igazgatóság, ha úgy, ahogy először tervezte, a kintornás család népszínművet adta elő, bizonyára nagyobb közönsége lett volna az előadásnak. Este a Gál baba operettet ismételték meg. A szereplők közül most is Polgár aratott legközelebbi sikert. Zilahyné szépen énekelt, jelmezei is festőiek voltak, de a szubrett szerepkörbe sehogysé tudja beletalálni magát. Tánccában pedig, amely fölöttébb nehézkes, nincs plasztika. Az előadás különben nagyon nehézkesen folyt s hozzá csaknem félórás felvonásközzel merítették ki a közönség türelmét.

## Öngyilkos fiatal asszony.

**Dráma a dohánygyárban.**

**Gyufaoldatot ivott.**

Debrecen, febr. 27.

(Saját tudósítónktól.) Azoknak a szerencsétleneknek száma, kik meg gondolatlan könnyelműséggel dobják el maguktól legdrágább kincsüket — az életet — legnap ismét

szaporodott egygyel. Kaszás Istvánnénak hívják s dohánygyári munkásnő volt. Tegnap a reggeli órákban a gyártelepen négy pakli kénes gyufa oldatát itta meg. A boldogtalan nőt az igazgatóság azonnal kiszállította a kórházba.

Az ő drámájának indító oka egy cseppel sem különb a hozzá hasonló beteges lelkületű asszonyok sorsánál. Életfolyásukkal nincsenek megelégedve s boldogtalanok. Kaszásnét családi bajok kedvetlenítették el és kergették a halálba.

Az életunt asszonyt a kórházban azonnal ápolás alá vették s remélhető, hogy a gyors segítség következtében még visszaadható lesz az életnek.

## UJDONSÁGOK.

### Az olvasók figyelmébe!

**Kristóffy belügyér az összes lapok utcai elárusítását — mint fővárosi tudósítónk éjjeli táviratában jelenti — betiltotta. Lehet, hogy a betiltást, amely még Debrecennek hivatalos uton nem érkezett meg, holnap, vagy holnapután tudtára adják a lapok kiadóhivatalainak.**

Mindazok tehát, akik eddig az utcai elárusítóktól vették meg a Debreceni Ujságot s lapukat továbbra is rendszeresen kézhez akarják kapni, jelentsék be az elárusítóknál, hogy állandó megrendelőivé lesznek a lapnak s akkor napról-napra rendszeren, lakásaikon kézbesítettjük részükre a Debreceni Ujságot.

A Debreceni Ujság ezentul is kapható lesz az összes tőzsdékben s olyan üzletekben, ahol az elárusítással eddig is foglalkoztak, valamint a Debreceni Ujság kiadóhivatalában, főtér Lamprecht palota.

A vidéken mindenhol, ahol eddig elárusítóktól vették a lapot, megrendelhetik azt bizományosainknál, akik szintén lakásaikon fogják részükre kézbesíteni a Debreceni Ujságot.

**\* Alapítvány a debreceni felső kereskedelmi iskola részére.** A Hajdu-Böszörményi Részvénytársulati Takarékpénztár igazgatósága elismerésre méltó tanujelét adta fennkölt gondolkodásának és a hazai kultúráért való lelkesedésének, amidőn a takarékpénztár fennállásának 25-ik évfordulóján négyezer koronás ösztöndíjalapítványt tett a debreceni felső kereskedelmi iskola részére. Az alapítvány a takarékpénztár egyik alapítója, a nagytekintélyű, becsületet magyar kereskedő emlékére „Cseh Béla alapítvány” nevet visel. Évi 200 koro-

nányi kamatja az iskolai évszáró ünnepélyen a helybeli felső kereskedelmi iskolában tanuló, hajduböszörményi, esetleg hajdunánási vagy hajdumegyeyi illetőségű szorgalmas és jó magaviseletű ifjunak fog kiadatni, ösztönzésül arra, hogy a hazai közgazdaságnak mentől több szakképzett munkása nevelkedjék. Sok ily nemeslelkű pártfogót a magyar kereskedelmi szakoktatásnak!

**\* Esküvő.** F. hó 24-én esküdték örök hűséget Nagy Sándor a h.-pályii gőzmalom bérlője özv. Ébert Károlyné szép és kedves leányának Kornéliának. A tiszta szerelemből kötött frigyhez a rokonok, jó barátok és ismerősök szerencsekívánatai fűződnek.

**\* Előjárósági ülés az ipartestületen.** Az ipartestület előjárósága március hó elsején, csütörtökön délután 4 órakor tartja rendes havi ülését az ipartestület dísztermében. Ezen az ülésen lesznek először jelen az egyes szakosztályok által újonnan megválasztott előjárósági tagok.

**\* A honvédszenekar Debrecenben.** A budapesti honvédszenekar ma délután Debrecenbe érkezik és Wieber honvédszenekes szíves előzékenységéből a honvédszenekar az ugyancsak ma délután tartandó vigestélyen játszani fog. A honvédszenekar tulajdonképpen a honvédtisztikar ma esti táncestélyére jött Debrecenbe, amelyet a vig estély után a Bika-szálloda dísztermében fognak megtartani.

**\* A Kossuth-dalkör közgyűlése.** A Kossuth-dalkör március hó 4-ik napján, vasárnap délután 3 órakor, a dalkör helyiségében (Sas-utca 2-ik szám alatt) Évi rendes közgyűlést tartja. A közgyűlés tárgyai: 1. Hymnus, előadja a dalkör. 2. Évi jelentés 1905-ről. 3. Zárszámadás, számvizsgálók jelentése, pénztáros részére a felmérés megadása. 4. Az 1906. évi költségeloirányzat megállapítása. 5. Indítványok. 6. Tisztújítás. 7. Szózat, előadja a dalkör.

**\* Szabó Kálmán beszámolója.** Szabó Kálmán, Debrecen sz. kir. város harmadik kerületének országos képviselője a napokban tartja meg beszámoló beszédét — zárt helyen, az Arany Bika szálloda dísztermében. A beszámoló ideje még nincs megállapítva, de valószínűleg a jövő hó 4-én, a legközelebbi vasárnapon lesz. Szabó Kálmán egyébként a debreceni iparkamara közgyűlésén is politikai irányu beszédet fog tartani, amelyen ismertetni fogja az önálló vámterület kérdését.

**\* Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtethetlen jó férjnek, apának, néhai Kazimér István magy. áll. vasuti mozdonyvezetőnek f. hó 25-én reggeli 8 órakor, életének 38-ik, boldog házasságának 15-ik évében hosszas gyengélkedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 27-én d. u. 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint a Teleki-utca 72. sz. gyászházától a Szent-Anna-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise áldozat f. hó 28-án d. e. 8 órakor fog az egek urának bemutatni, mely végtisztességtételre rokonainkat,

**Tavasza**

remek női, férfi és gyermek

**Cipők**

érkeztek

**Glück Ede**

legnagyobb cipőruházába

Piac- és Kossuth-utca sarkán

a Kistemplommal szemben

barátainkat és az elhunytak kartársait szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos neje özv. Kazimér Istvánné szül. Osukás Mária, egyetlen gyermeke Irénke. Testvérei Kazimér Károly, Kazimér János, Kazimér Rozália, valamint számos rokon nevében. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Rosenfeld Ilona izr. 22 éves, Sóvágó Mária ref. 12 napos, Kazimér István róm. kath. 38 éves, Baranyi Pál ref. 2 éves, Beozay Sándor ref. 25 éves.

\* **Csáky gróf csendőrököt kér.** A kolozsvári kormánybiztos Csáky Zsigmond gróf ugylátszik nem a legkellemesebb körülmények közepette érkezett Kolozsvárra. Már a bevonulás alkalmával igénybe vette az egész kolozsvári garnizont és most kitűnik, hogy még az sem elég neki. Távirati megkeresés érkezett tegnap a debreceni szárnyparancsnoksághoz, hogy *azonnal indítson utnak annyi csendőrt, amennyit csak nélkülözhet.* Még a délutáni vonattal 20 lovas csendőrt küldtek Kolozsvárra a volt százados személyes biztonságának megvédésére.

\* **Országos amateur birokverseny Debrecenben.** A kik figyelemmel kísérik a több mint fél év óta Debrecenben működő Waldapfel Emil birkozó tanár s birokmaster működését, bizonyára örömmel olvassák a Debreceni Tornaegylet titkárnak alábbi jelentését, mely szerint a jeles birkozómaster, ki komolyságával, lelkiismeretes tanításával s szaktudásával országos nevet vívott ki magának; megnyerte a Tornaegylet választmányát ama célnak, hogy egy országos, a Tornaegylet által rendezendő versenyen mutathassa be tanítványainak tőle nyert képzettségét. A verseny március 11-én lesz megtartva, mely a már is az ország minden részéről sűrűn érkező érdeklődésekből ítélve, meg fogja ütni a nemzetközi versenyek színvonalát s egyike lesz a magyarországi versenyek legtekintélyesebbikének. Hivatalos jelentése az egyelet titkárnak a következő: A sport körök és általában a sportbarátok s a nagy közönségnek tájékozása végett tudatni óhajtom, hogy egyesületünk 1906. évi március 11-én Debrecenben országos amateur birkozó versenyt rendez, melynek műszaki vezetését s a rendezés több teendőit Waldapfel Emil ur fogja ellátni. Nevezések alulírott titkárhoz intézendők. A Debreceni Tornaegylet nevében: dr. Polgár Dániel titkár. Megemlítjük, hogy a nagyszabású versenyen igen értékes díszletek is lesznek. Eddig gróf Eszterházy és gróf Waldek huszártisztek ajánlottak fel értékes díjakat.

\* **A cigány lánc.** Kellemetlen eset történt tegnap egy debreceni népzenezzsel. Egyik helybeli zálogházból ugyanis feleségének nyakláncát kiváltotta. A láncot hazavitte s csak itt vette észre, hogy a lánc nem az övé. Az, amit ő elzalogosított, sokkal sulyosabb és erősebb volt, mint az, amit kiváltott. Visszavitte a zálogháza, ott azonban keresetével elutasították. Az ügy a rendőrség elé került.

\* **Ingyen libák.** A libatolvajok csak nem pusztulnak ki: voltak, vannak és lesznek is. Nagy bosszuságára az egyes polgárnak és a rendőrségnek, mely sikertelenül üldözi őket. Tegnap a Zápolya-utca 7. szám alá látogatott el egy ilyen libatolvaj, a ki Száritó Mihályné két szép hizott libáját vitte el.

\* **Nyári tanfolyam a nyelviskolában.** Mr. M. Rose nyelviskolájában (Szechenyi-u. 19, illetőleg Simonyi-utca 20) a nyári tanfolyam f. év március hó elsején veszi kezdetét. Mint az elmúlt időszakban, lesznek most is kezdő, haladó és társalgó kurzusok. Hölgyek számára naponta d. e. 9—12-ig, urak és hölgyek számára d. u. 2 óráig este 10-ig. Gyermekkurzusok és magánórák a nap minden szakában. Taníttatni fognak a német, francia és angol nyelvek. Bővebb felvilágosítás végett naponta délelőtt 11 óráig lehet az intézetben jelentkezni.

\* **A hét humora. Társaságban.** Ur: Bebizonyított tény, hogy Bizanctól erkölcsi buktatták meg. Holgy: Igazán csodálatos, hogy miért nem küld oda is katonaságot, meg csendőrököt Kristóffy. — *Jó alkalom.* Barna ur: Azt írja az ujság, hogy női kalapokat hétszáz év óta viselnek. Barnáné asszony: Csak? Nekem úgy tetszik, hogy már régebben hordom. — *Méltatlankodás.* A.: Szentelen ember ez a Cserjey. B.: Mennyiben? A.: Két hét óta ismerem és ő, aki mindenkit megpumpol, engem még nem ruzott meg; mit gondol felőlem ez az ember. *Engedelem.* A.: Mit szól hozzá, Papucs ur, az amerikai törvény megengedte a férfiaknak, hogy megverjék hitvesársukat. B.: Megengedte a férjeknek? Inkább tiltotta volna meg az asszonyoknak. *Egy füst alatt.* Anya: Na, Józsi fiám, itt vón' az ideje, hogy megházassodjál. Ha már elmegy a marhavásárra, egy kis asszonyfélének is utána nézhetnél.

\* **A dráma hősnője.** A vasárnap délelőtti dráma hősnőjét, Csiki Gábornét tegnap Mile Pál r. fogalmazó kihallgatta. Kihallgatása csaknem szóról-szóra egyezik a lapunkban tegnap közöltékkel. Mile Pál a bűnös asszonyt letartóztatta s még a délután folyamán átadta a kir. ügyészségnek. Csikiné a legnagyobb valószínűség szerint rövidesen szabadon fogják bocsájtani, mert megbüntetését lérye sem kívánja.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon igen tisztelt rokonok, ismerősök, jóbarátok és a n. é. közönség azon tagjai, kik felejtethetetlen jó leányunk, Kádár Eszti ke végtisztesség-tételén való megjelenésük által mély fájdalomukat némileg enyhíteni szívesek voltak, ugyszintén a felejtethetetlen jó leányunk kedves munkatársnői a tett szíveségök és fáradságukért fogadják ez uton is hálás köszönetünket. A gyászoló család.

\* **Fennt, az örök hó hazájában** nem tudniak az emberek meglenni a hidegségben és minden élő lény elpusztulna, ha nem innák az *Első Alföldi Cognacgyár r. t. barack pálinkáját.* Az összes barack-különlegességekről szóló árjegyzéket ingyen és bérmentve küldi a gyárvezetőség Kecskemérről.

\* **Zander-féle gyógyintézetem** szerdán a helybeli orvosoknak mutatom be és csütörtökön márc. 1-én a közönség rendelkezésére bocsátom. Jelentkezéseket már most elfogadok azon célból, hogy az órákat besorozhassam. Az intézet megtekinthető napoként d. u. 2—3-ig. Rendelő órák d. e. 9—1-ig és d. u. 3—5-ig. Dr. Szász Adolf orvos, Piac-utca 59., Steinfeld-ház.

\* **Már csak rövid ideig tart a Blattner Gyula üveg- és porcellán-üzletének végkiürítése.** Ezen páratlan körülményt, mint a vételre igen kedvező alkalmat ajánljuk olvasóink és a nagy közönség szíves figyelmébe.

\* **Központi Banknál** gyakorolnak felvételt.

\* **Hol keretessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret léccel. Olcsó árak.

A „Hungária“ kávéházban minden nap zene-esték.

\* Saját érdekében menjen el mindenki vásárolni Mentzo Henrik újdonságok áruházába, Piac- és Szent Anna-utca sarkán, ahol végárlás folyik az összes raktáron levő áruk beszerzési áron alul tiszteket elarúsítva.

\* A híres Hajdusági bajuszpedró, csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható Gröss Nagy Ferencz gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszervu“ gyógyszerház.

## Naszády Iván Debrecen és Hajdumegye kir. biztosa.

Naszády táblabíró kinevezése.

— Éjjeli távirat. —

— február 28.

(Saját tudósítónktól.) A jóléti-bizottság tegnap határozott abban a tárgyban, hogy milyen álláspontot foglaljon el egy esetleg kinevezendő királyi biztossal szemben.

Eppen jókor. Meg van már a határozathoz — a királyi biztos is. Ez pedig *Naszády Iván kir. táblai bíró, akinek kinevezését a hivatalos lap holnapután fogja közölni.*

Mint fővárosi tudósítónk jelenti, Naszády Iván debreceni kir. táblai bíró tegnapelőtt fent járt Kristóffy belügyminiszternél s hosszan tárgyalt vele. A megállapodás az volt, hogyha Naszády Iván felmegy Budapestre még egyszer, akkor végleg megállapodnak a további teendőkre nézve.

Naszády Iván tegnap, hétfőn este tényleg fel is utazott Budapestre. Így tehát Debrecen városának szint kell vallani. Hisszük, hogy ez a színvallás olyan lesz, a mely méltó lesz Debrecen multjához.

## A Scott-féle Emulsió

legjobb norvégiai gyógycsukamájolajból készül alfoszorsavas méz és nátron hozzáadásával. Alkalmazható mindazon esetekben, melyeknél ezideig a közönséges csukamájolajat használták.

A SCOTT-féle EMULSIÓ-ban a csukamájolaj zsírtartalma a SCOTT-féle emulgalási eljárás következtében legapróbb cseppekben egyenletesen van szétosztva úgy, hogy a csukamájolaj ilyen formában sokkal könnyebben emészthető, mint a közönséges ósdi formában. — Azonkívül a SCOTT-féle EMULSIÓ határozottan jó ízű, úgyhogy ennél a közönséges csukamájolaj kellemetlen, undorító íze teljesen hiányzik.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának jele a hátán nagy csukahalat vivő halász védjegy.

**Kapható minden gyógyszerárban**

Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDA I EMIL  
„Városi gyógyszerár“

BUDAPEST, IV. Váci-utca 34—50

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

**Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben** (Csanak fűszerüzlet szomszédságában).

Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzletből szerezzék be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni.

## Mind jobban az abszolutizmusban!

A lapok utcai elárúsítását betiltják.

Pestmegye tisztikara sztrájkol.

— Éjjeli távirat. —

(Saját tudósítónktól.) Egyre jobban közeledünk a teljes abszolutizmus felé. A sajtószabadság korlátozása követi a holnapi naptól kezdve a gyülekezési jog megnyirbálását. A lapok utcai elárúsítását a miniszter holnap betiltja.

Az ellentállás ezzel szemben egyre szélesebb körben terjed. Ma Pestmegye tisztviselői beszüntették a munkát. De lemondott Bezerédy miniszteri tanácsos is s a többi miniszteriumban is több főtisztviselő.

Mai hireink a következők:

### A koalíció manifesztuma.

Budapest, febr. 27. A koalíció vezérbizottsága holnap tart ülést, a melyen aláírják a nemzethez kibocsájtandó manifesztumot.

### A lapok utcai elárúsítását betiltják.

A „Budapesti Tudósító” félhivatalos jelenté ma a belügyminiszter rendeletét, a melyben a lapok utcai elárúsítását betiltja holnaptól kezdve. Ezt azzal indokolja, hogy a rikkancsok olyan címekkel izgatták a kedélyeket, a melyeknek nem is voltak a lapban. A rendelet másik része azt mondja, hogy a miniszter fentartja magának azt a jogot, hogy szükség esetén a dohánytözsdekben és egyéb nyilvános helyeken is megtiltsa az elárúsítást egy 1848-iki törvény értelmében, mely azt mondja, hogy a lapok csak könyvkereskedésekben és a kiadóhivatalokban árulhatók.

### Berlini hangulat a koalícióról.

Berlinben egy német főúr egyik lapban kijelenti, hogy a berlini főúri köröknek nagyon meglepte, hogy a koalíció a Házfeloszlátás alkalmával olyan higgadtan viselkedett.

— Ő az bizonyítja, hogy a koalíció észszerűen vezeti a politika irányítását s ha így folytatja, célhoz is fog jutni, — így végzi a német főúr nyilatkozatát.

### Pestmegye tisztviselői sztrájkolnak.

Pestmegye tisztviselői ma sztrájkba léptek. Holnap be se mennek a hivatalba, de ha bemennének, még akkor sem dolgoznak tovább.

Vácot beszüntette a munkát a főszolgabírói hivatal egész tisztviselő kara, élén Ivánka Pál főszolgabíróval.

### Jó éjt Ocskay brigadéros.

Nyitra város közgyűlése ma elhatározta, hogy az 52,000 koronányi önként befizetett adókat nem szolgáltatja be. De felhatalmazta Ocskay főszámvevőt, hogy a karhatalomnak engedjen s adja át az összeget.

— Akkor azután jó éjszakát Ocskay brigadéros, — tették hozzá a szélső ellenzéki városatyák.

### Egyéb hírek.

Zalaegerszegen ma a nép az ott megjelenő kormánybiztost záptojással és kövekkel megdobálta.

Laszberg főispán ma egyik újságíró előtt így nyilatkozott:

— Hazaárulónak, gazembernek neveztek azért, amit tettem, pedig ha tudnák, mit követeltek még tőlem, a miknek teljesítését megtagadtam.

Ma beadta lemondását Bezerédy Viktor miniszteri tanácsos s a többi miniszteriumokban is több főtisztviselő.

## TÁVIRATOK.

### Károlyi a tisztviselőkért.

Budapest, febr. 26. Nagykároly város jóléti bizottsága ma délután ülést tartott. A bizottság elhatározta, hogy a város tisztviselőiről gondoskodni fog. Gróf Károlyi István erre kijelentette, hogy a tisztviselők fizetésének felét 1907. január elsejéig fedezni fogja.

### Heltai Andreanszky affair.

Budapest, febr. 26. Münnich Aurél és Gajáry Ödön, mint Andreanszky megbízottai, ma felkeresték Heltait, hogy felük nevében elégtételt kérjenek a szombati városi közgyűlésen elkövetett sértésért. Heltai kijelentette, hogy személyében nem akarta Andreanszkyt sérteni. Andreanszky nem fogadta el Heltai kijelentését és fegyveres elégtételt kért. Heltai a fegyveres elégtétel adását megtagadta.

## HIREK.

**Gyalogjárók ligája.** Brüsszelből jelentik, hogy ott az automobilközlekedés okozta veszélyek ellen a gyalogjárók ligát alkottak, amelynek máris igen tekintélyes számu tagja van minden rendű és rangú társadalmi körből. Az automobil megszabályozásáról szóló törvénytervezet kezdeményezőit disztagokká választották és egyben kimondták, hogy minden erejükből rajta lesznek, hogy a javaslatból, a mely különben nem az automobilközlekedés megszüntetésére vagy megakadályozására irányul, hanem hogy csupán megvédje a járókelők testi épségét a gyorsaságőrület ellen, mielőbb törvény váljék.

**Betiltott Heine-szobor.** Párisból jelentik, hogy Jules Claretie a „Temps”-ban egy cikket írt, amelyben azt a leleplezést teszi, hogy Vilmos császár megtiltotta, hogy Düsseldorfban Heinenek szobrot emeljenek. A francia író értesülése szerint Heine azzal vonta magára a hatalmas császár haragját, hogy Párisban temettette el magát és nem Németországban.

## NYILTTÉR. \*)



# Hubert Pezsgő

ALAPITTATOTT 1825.

## Hirdetmény.

A debreceni aut. orth. izr. hitközség a f. 1906. évi pászkaliszt-elárúsítási és a pászkasütődék felállításai jogok gyakorlását a f. 1906. évi március 1-én, esteli 7 órakor a hitközségi tanácsteremben (Pásti-utca 4. sz.) megejtendő nyílt árverés útján bérbe adja. A bérletre vonatkozó feltételek a hitk. jegyzőségi irodában d. u. 4—6 óráig tekinthetők meg.

A pászkafelező bizottság.

KIADO LAKÁS. Darabos-utcán 33. sz. a. hat szobából és több mellékhelyiségből álló kényelmes lakás május 1-től kezdve kiadó. A ház 1903-ban épült. 5144

## Alkalmi ajándékok

1980

bámulatos olcsón

**csakis**  
**Pintér Gusztáv**

Órák és ékszerésznél szerezhetők be. Hol órák és ékszerek olcsóbban kaphatók és javítanak jóállás mellett, miut bárhol.

Főpiac. 26. Főtrafik mellett.

## Farsangi és alkalmi Ruhák

a legujabb facon szerint, a legszebb kivitelben, jutyányosan megrendelhető:

## Bosznay J. és Társa

női divat- és szőnyegáruházában  
Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

A palotástánc

diszmagyar ruhájához

szükséges

2039

selyem- és bársony-brokátok, arany és ezüst zsinórok stb.

nagy választékban kaphatók.

## Nyári tanfolyam

a nyelviskolában

Széchenyi-u. 19.

Kezdődik

## f. évi március elsején

Német, Francia és Angol nyelv.

Beiratkozhatni naponta d. e. 11 órától.

## Uj faszénüzlet!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a külső és bűtőren, a Berger-féle telepen (városi szeszraktár)

uj

2193

## faszenüzletet

nyitottam, ahol nagyban és kicsinyben csomagoltan és szabadon kitűnő minőségű faszén kapható. Már 10 kilótól kezdve kapható szén pontosan hazaszállítva.

Telefon 467.

Tisztelettel:

Varga Károly,

Nagy és kis mennyiségben szép

# rózsakrumpli

kapható házhoz szállítva 2210

**Piac-utca 62. sz.**  
Schneider Mihály.

## Feladási hirdetés.

A Cegléd-utcai temetőben kivágott (szerszámfának is alkalmas) akácok folyó évi február hó 28-án reggel 9 órakor a helyszínén megtartandó nyilvános árverésen eladottnak.

Amennyiben a fa ekkor mind el nem kelne; a maradványfa a folyó évi március hó 3-án a helyszínén folytatolagosan tartandó árverésen fog eladás alá kerülni.  
2211 A városi számvevőse.

Farsangi és alkalmi  
**Selyem és batiszt**

# BLUZOK

nagy választékban

# Kontsek Kornél

női- és  
férfi-  
divat

áruházában 2038

Debrecen, Kossuth-utca 1. sz.

## Eladó házak.

Vargakert I. járás, a vasút mellett, nagy telekkel. Ára 4200 ft. — Bethlen-utcán szép nagy új ház. Ára 12000 forint. — Házhelyeknek is alkalmas 9 hold szántóföld a város alatt, van rajta nagy sertéshizláló, görék, lakó épület, jó vízü kut, termő szőlő. Ára 9000 forint. — Szép nagy ház az Ispóty-utcán, jövedelmez 700 forintot, igen négy telek. Ára 9000 forint. Terheli 4500 ft. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Na y Lajos irodájában Csapó-u. 13. sz. 2173

## 1906 Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb bál kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batisztokat. Selymek: Christalin, Radium, Pongenette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos bál színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, bál keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabott árakhoz.

1971

# Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruháza

Debrecen, Rózsater.

## Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.

Üzletem teljes feloszlása miatt az összes raktáron levő árukészletet: **díszművek, bőr- és acólaruk, utazási cikkek, férfi divat stb.** 2121

### beszerzési áron alól

árusítom ki.

Ezen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztelettel:

**Borsos Kata**  
Debrecen, Városháza.



Lucerna, Lohere  
Répamagvak

Tengeripaprika, Köles Bükkönyas minden más vetőmagvak

kaphatók

**Deutsch Albert és Fia**  
magkereskedésében. 2209

## Takarmány Répamagvak

Plombozott arankamentos

## Lucerna és Lohere

Bükköny, Csibehur, Múhar, Óriástökmag, Takarmány- és Pázsitfű magvak, cukorkirok. Konyhakerti és virágmagvak

legelősebbben — nagyban és kicsinyben

## KONTSEK GÉZA

magkereskedésében. 2151

Főüzlet: Kossuth-u. — Fióküzlet: Csapó-u.

Van szerencsém a t. építető közönség b. tudomására hozni, hogy nyiregyházi irodámmal kapcsolatosan, helyben, **Piac-utca 71. sz. alatt**

## műépítészeti irodát

létesítettem.

Elvállalom modern lakóházak valamint mindennemű épületek tervezését, költségvetésének készítését valamint az épületek műszaki felügyeletét is.

Kiváló tisztelettel:

**Pavlovits Károly,**  
műépítész.

2097

Főnyeremény Kor. 600,000 400,000 300,000.

Évente 3 húzás.

Uj sorsjegy: Most megjelenő Uj sorsjegy:

## PESTI HAZAI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR

Nyereménykötvényei, — 4% Állami járadék kötvények, — kamatozó Sorsjegyek és minden a tőzsdén hivatalosan jegyzett értékpapírok a napi árfolyamon, csekély bankjuttalék mellett, tetszés szerinti lefizetésre megrendelhetők:

**ALMOSDY SÁNDOR** bankképviselőnél **DEBRECEN,** József kir. herceg-utca 13.

Ki levélbeni meghívásra szívesen szolgál személyesen, teljes felvilágosítással. 2170

Ugyanezen sorsjegyek napi árfolyamon visszavásároltatnak.

Számos mellék nyeremény! Egy sorsjegy többször is nyerhet!

Minden sorsjegy feltétlen kiérdemelt!

## Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.

Raktáron lévő összes üveg és porcellán áruk míg a készlet tart minden elfogadható áron kiárultatnak. Mennyasszonyi és alkalmi ajándék dísz tárgyak, porcellán ót és kávé készletek, színes üveg, viz, sör, bor és pálinkás szervizek stb.

Üvegezési és képeretkezési vállalatomat továbbra is fentartom.

Tisztelettel:

1917

# Blattner Gyula

Piac-utca 42. Lamprecht-palota.

Még csak rövid ideig.

Még csak rövid ideig.

**Levelezés.**

DISKRÉTIS címen levél van a kiadóban.

**Ajánlat.**

SZÜCSMŰHELYEMET Piac-u. 38. sz. alá helyezem át május 1-től. Nagy József szücs-mester. 5116

NAPONTA friss tea és főzővaj kaphatók. Kérés Szándorfüszer- és csemege kereskedésében Kossuth-u. 4682

UTCAI lakás, 4 szoba, előszoba mellékhelyiséggel, Hatvan-u. 29. sz., májusra kiadó. 5137



Villamoscsengők, telefonok villámhárítók berendezések minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák-kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-egyzték ingyen. Telefon szám 168. 2030

HOLGYEK tanácsot és segínyt nyernek, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Cím a kiadóban. 4787



A LEGJOBB ÓRAK legszolidbb éksze-  
rek egyszerűtől a legdrágáb-  
big, valamint órajavítások leg-  
olcsóbban Kurián Gyula mű-  
órásnál Debreczen, Piacz-utca  
42. Vidéki megrendelést pon-  
tosan eszközölök. Tanuló fel-  
vétetik. 2002



KISEBBSZERŰ üzlethelyiség kiadó Kossuth-  
utca 6. Értekezhetni ugyanott Boros Testvé-  
reknél. 5103

FEHÉRNEM, varrónó, ruha varráshoz is ért  
ajánkozik házakhoz, esetleg betűhímzése  
gomblyukvarrást elvállal. Boldogfalva-utca  
22. sz.

MEGNYILT az új butor raktár Hatvan-utca 2.  
szám alatt, Kaiser Salamon heti vagy havi  
részletfizetésben, hol legszebb kivitelben kap-  
hatók fa- és vasbutorok, vászon, kézműárak,  
férfi, női és gyermekruhák, szőnyeg, ágy- és  
asztalterítők, férfi és női divatkelmék stb. leg-  
előnyösebb havi vagy heti részletekben. Kész-  
pénzvásárlásnál 15 százalék engedmény.

CSAPÓ-u. 78. szám. Az utcára 4 szobás lakás,  
felső konyha, pince és fűkamara kiadó. Ér-  
tekezhetni ugyanott. Szappanos tanuló felvé-  
tetik. 5140

**Kereslet.**

JÓ osaládból való fiu kereskedésbe felvétetik.  
Cím a kiadóban. 5113

VARRO és tanuló leányok felvétetnek azonnali  
fizetéssel. Goldstein K. Piac-u. 42. 5096

ALJVARRONÓK jófizetéssel felvétetnek Rott  
L. női divatterem. Piac-u. 32. sz. 5124  
10—15 hold homok szőlő vagy üres föld meg-  
vételre kerestetik, közel a városhoz. 5138

ELÁRUSITÓNÓI vagy pénztárnoknői állást ke-  
resek. Cím a kiadóban. 5139

**Eladás.**

2000 NÉGYSZÖGÖL Széchenyi-kerti szőlő el-  
adó. Értekezhetni a csósznál. 5104

KÉT ló után jó szekér eladó. Bethlen-utca 29  
szám. 5100

HASZNÁLT ajtók, ablakok különböző méretek-  
ben eladó. Csapó-u. 16. 5084

GÖZCSEPLŐ garnitúra 8 lóerejű, igen jó kar-  
ban, teljesen felszerelve eladó. Ára 2200 ft.  
Részletfizetésre pedig 2500 ft. Nagy Lajos  
adásvételi irodája Csapó u. 13. sz.

A POSTAKERTBEN, a kefégyár szomszédságá-  
ban 1200 négyszögöl föld, gyümölcsfákkal s  
lakóházzal (2 szoba, konyha) eladó. Értekez-  
hetni Széchenyi-u. 42. sz. 5130

A VARGAKERTBEN, közel a vasúthoz, hat  
ház hely, 300 ölenként kedvező feltételek mel-  
lett eladó. Értekezhetni Széchenyi-u. 42. 5131

70—80 MÉTERMAZSA burgondi répa eladó a  
postakertben. Értekezhetni felellé Arany János-  
utca 3. sz. a., az udvarban hatul. 5143

ELADO egy tüzescséplő garnitúra. Debrecen,  
Ispotály-u. 9. sz. 5142

EGY rendbeli kerékgártó szerszám eladó. —  
Bocskay-tér 6. sz. 5145

# Fényes kiállítás.

Az ujonnan berendezett **első emeleti tükör salonokban a ma-  
gyar és külföldi gyárak** legszebb kivitelű tárgyaiból — **üveg, por-  
cellán, majolika, chinaezüst** stb. stb. **fényes kiállítást** rendeztem be.

# Alkalmi ajándékok

**Menyasszonyi kelengyék** a legegyszerűbbtől a legizlésesebbig.

A közönség b. támogatását mély tisztelettel kéri:

**Lám Sándor**  
Debrecen, Piac- és Hatvan-u. sarkán.

# H a z a é r k e z t e m

Láttam a külföldi divatot és a mi szépet és divatos kelmét találtam, azt mind megvásároltam, amiért is csak

# egyedül Nálam

lehet szép és divatos női ruhaszöveteket és bluz selymeket jutányosan vásárolni.

**Ujdonságok naponta érkeznek.**

**L ő w y F.** Pac-utca 24. **VIGYÁZZ!**  
Kékre festett kirakat.